

山河已春，时光向暖。巾帼芳华，绽放如花。

她们是实验室里的女强人，是田埂上的女农机手，是关注妇女儿童健康成长的女教师，是为医养事业撑起一片天的“天使”……今天是“三八”国际妇女节，让我们走近她们、读懂她们，秀出她们的风采。

## 用艺术传递星火 用热爱浇灌事业



□ 记者 史莲寅

在孩子眼中，她是会“变戏法”的园长妈妈；在学员眼中，她是阳光开朗的指导老师。周维芬是洛阳镇东方红幼儿园园长、周维芬艺术工作室理事长、文蕙“妇女微家”主人。她把热爱的文化艺术当作事业，用心浇灌，结出硕果。

洛阳镇东方红幼儿园是周维芬的第一个创业项目，创办于2007年。在她的理念中，幼儿教育不仅是学校教育，还要把孩子们带出教室。于是，她用最擅长的文艺创作和演出，带着孩子们参加各类公益演出、志愿服务，用文艺和爱心浇灌孩子们成长。

2014年，周维芬创办了周维芬艺术工作室，常年致力于志愿服务、文艺文化、爱心援助等社会服务。她开班授课，把爱好文艺的群众集结起来，教他们唱歌、跳舞、演情景剧……也指导他们接受舞台、爱上表演。

洛阳镇是将军故里、红色小镇，周维芬和工作室成员查阅文史资料，

深入挖掘将军生平事迹，精心编排、加紧排练，最终完成了情景剧《特殊党费》。《特殊党费》受邀在市、区多个平台演出，并在村（社区）新时代文明实践站进行巡演。

除了《特殊党费》，原创作品快板《最美桃乡红白蓝》、诗朗诵《最美的你》、小品《文明“分”波》、情景剧《穿越时空的会晤》……周维芬用“实”的内容、“土”的语言，采用群众喜闻乐见的文艺表现形式，让文艺宣讲成为传播党的创新理论的独特而有效的路径。

因为工作原因，周维芬特别关注妇女儿童的精神需求。2021年，她又成为了文蕙“妇女微家”的当家人，组织老师、学生、家长、社会爱心人士等进行文艺作品创作、编排、导演、表演等，搭建起社区与妇女儿童交流的桥梁。如今，文蕙“妇女微家”服务妇女儿童及社区群众上万余人，以小阵地汇聚起服务妇女儿童大力量。

“蓝衣天使”医养服务队：

## 提供居家照护服务近100万人次

□ 记者 何晓丹



“身边老人越来越多，一些失能老人无助的样子看了真叫人心疼。”谈起组建“蓝衣天使”医养服务队的初衷，江苏四世同堂养老产业有限公司执行董事周琳颇为感慨。

从零起步，周琳下市场、做调研，聚焦“一老一幼”群体需求小切口，不断地与团队打磨服务细节，积极探索智慧康养服务，建成了具备自主知识产权的“四世同堂照护服务管理平台”，打造6大类居家照护服务模式。在这过程中，女性护理员中产生了一支“蓝衣天使”医养服务队，已累计为周边社区提供居家照护服务近100万人次。

据了解，目前“蓝衣天使”共有120人，平均年龄34岁，大专以上学历占比85%，分别持有护士、康复师、养老护理员、老年能力评估师、营养师等多种技能证书。团队里

既有00后的“萌新”，也有50~60岁的再就业女性。

“花甲三姐妹”——李双凤、李双妹、李兰凤，即是队伍里闪耀的女性力量。为照顾年迈的父亲和更多老年人，李双凤、李双妹放弃国外优渥生活，与李兰凤先后申请加入“蓝衣天使”队伍，考取护理员证、提升专业技能，她们把对父亲的孝心扩展成对乡亲的爱心，帮助更多家庭走出“一人失能、全家失衡”的困境。李家三姐妹多次被评为“优秀员工”“服务明星”等。

张心妍是“蓝衣天使”里的新生代，刚加入时踌躇满志，但上门服务中吃了几次闭门羹，让她有些气馁。其他队员主动帮她疏导，每月公司常态化举办的“专属”课程培训，也让她重拾信心。从最初拥有几项基础技能，她逐渐成长为护理的“多面手”，与老人们建立起真挚的感情。

# 三月始芳菲 巾帼绽芳华

武进区李臣家庭农场负责人 黄亚惠

## 做有理想、敢担当、有情怀的巾帼农人

□ 记者 蒋雯

在前黄，有一位精通犁田机、插秧机、无人机等“十八般农机”的巾帼农人，她就是武进区李臣家庭农场负责人黄亚惠。她热爱土地，是带头发展现代农业的“技术员”；她心系家乡，是推动美丽乡村建设的“领头人”。

黄亚惠是前黄镇红星村人，是一个地地道道的农民。1993年，乡镇企业发展迅速，农村出现了许多抛荒田。黄亚惠一家人承包了80多亩土地，开始了大规模种植。2003年，黄亚惠买了一台插秧机，她成了武进第一位女插秧机手。2006年，黄亚惠又承包了500亩土地，并于2007年注册了本地区第一家农业服务专业合作社。

从此，黄亚惠成了新型农民的代名词。“我们家成立了李臣家庭农场，拥有蔬菜、葡萄钢架大棚30多亩，水稻、小麦600

多亩。”黄亚惠说。为优化产业结构，农场在原有模式上积极探索，在葡萄树下育秧苗，一田多用；在稻田里养鸭，打造新型生态种养模式。同时，农场也成了面向社会、突出青少年教育的农业科普示范基地。

2017年，李臣家庭农场注册了“前黄”牌有机稻米、“绿沁”牌绿色果品，帮助村集体每年增收20多万元，也让周边

村民有了就业机会，带动100多人就业。

之后，她紧跟社会发展，抓住商品流通需求上升的机遇，乘上了“互联网+”和“智慧农业”的高速列车，她也在2022年被推选为江苏省人大代表。“我是一名基层农民代表，我必须将农民在田间地头的心声和需求带进会场，也会把好的政策带到群众中。我将履职尽责，为乡村振兴建言献策。”



常州合欣达旭新能源科技发展有限公司总经理 郭旭

## 展现科技创新“她力量”

□ 记者 张可馨

“定期维护平台，一遍又一遍地测试，才能提高检测结果的精确度。”记者见到郭旭时，她正和同事一起调试雨蚀检测平台。在她看来，公司作为一家独立第三方检测机构，必须坚持精准、公平、公正的原则，才能走得更远。

早在2019年，郭旭创立常州合欣达旭新能源科技发展有限公司之初，就提出了开发雨蚀检测平台的想法。“做研发，一定要看清方向是什么。”作为哈尔滨工业大学特聘教授、中国复合材料协会理事，拥有10年海外相关工作经历，郭旭能敏锐洞察国际前沿技术，预判最新技术趋势。这些年，郭旭用女性独有的敏锐、细腻、韧性，攻克了一个个研发难题，实现了一次次创新与突破，科技创新“她力量”熠熠生辉。

“以往，雨蚀检测都在欧洲进行，周期长、效率低，费用也较高，国内



市场潜力巨大。”郭旭介绍。坚实的专业基础加上肯学、好学的品质，花费一年时间，郭旭带领团队成功开发雨蚀检测平台。平台能实现叶尖转速的调整以及雨量、水温、含盐量的控制等，为客户研发风机叶片材料、评判新材料性能提供数据支撑。合欣达旭也成为国内唯一具有雨蚀检测资质的第三方检测机构，填补了国内风机叶片前缘防护材料雨蚀检测领域的空白。

在雨蚀检测领域站稳脚跟后，郭旭勇往直前，向一个个新领域迈进。如今，

合欣达旭以新能源产业链上下游企业为依托，逐步向航空航天、轨道交通、医疗器械等领域拓展，提供树脂理化、纤维、织物及复合材料等检测及技术咨询等服务，目前已与金风科技、远景能源、上海商飞集团、中航工业等优质企业建立深入的业务合作关系。

“不满足于现状，不拘泥于过去。我们正在开发沙蚀检测平台，相信在不久的将来一定能获得突破。公司还计划吸引更多优秀的女性成员，为女性搭建更宽松的职场环境。”郭旭说。